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Вирішення завдання щодо створення моделі формуляра лікарських препаратів базується
на логічному поєднанні результатів аналізу фахової літератури, визначенні маркетингових ха-
рактеристик препаратів, вивченні фактичного стану надання фармацевтичної допомоги потер-
пілим у надзвичайних ситуаціях.

Реалізація цього завдання дозволить планувати використання лікарських препаратів за асор-
тиментом на різних рівнях управління фармацевтичною допомогою населенню при виникненні
надзвичайних ситуацій.
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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ 
Світовий досвід надання допомоги потерпі-

лим у надзвичайних ситуаціях (НС) доводить,
що ефективність застосованих заходів залежить
не тільки від медичної служби, але й переважно
від організаційної готовності як місцевих, так
і центральних органів влади, а також багатьох
відомчих організацій [1–4]. При цьому завжди
постає ряд проблем, від чіткого подолання яких
залежить якісне надання невідкладної фарма-
цевтичної допомоги (НФД). До таких проблем
слід віднести: інформаційну, організаційну,
транспортну, сортувальну, лікувальну, мате-
ріально-технічну, роботу з рідними, реабіліта-
ційну. Державна служба медицини катастроф
(ДСМК) є функціональною підсистемою держав-
ної системи запобігання і реагування на аварії,
катастрофи та інші НС.

Роль медичної служби країни полягає в го-
товності надати НФД потерпілим при виникнен-
ні НС із метою зменшення втрат серед населення.
Вирішити це питання можливо лише використо-
вуючи ефективні лікарські засоби (ЛЗ) у необхід-
ній кількості щонайшвидше від початку аварії.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ 
І ПУБЛІКАЦІЙ 

У результаті аналізу законодавства України і
нормативно-правових документів було з’ясовано, 
що державою передбачені гарантії щодо забезпе-
чення громадян медичною та фармацевтичною 
допомогою. Але на сьогодні їх забезпечення від-
бувається не в повному обсязі.

Для обґрунтування виходу з даного станови-
ща і створення умов для забезпечення доступнос-
ті лікарських препаратів (ЛП) для надання НФД 
постраждалим у НС у наявних економічних умо-
вах нашої країни, нами вивчено досвід країн з 
розвиненою економікою та різними системами 
організації охорони здоров’я (ОЗ) та лікарського 
забезпечення, взято до уваги рекомендації ВООЗ 
з напрямків розвитку й забезпечення гарантій 
щодо організації фармацевтичної допомоги по-
страждалим у НС.

Економічна ситуація в Україні зумовлює
необхідність вирішення проблем додаткового фі-
нансування ОЗ. Нами запропоновано звернутися 
до деяких джерел фінансування, які дозволять 
покращити становище з можливості надання 
НФД потерпілим у НС. Додатковим джерелом 
фінансування, згідно з аналізом досвіду країн із 
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розвиненою економікою, є впровадження медич-
ного страхування. Із цього приводу в першу чер-
гу необхідно було б розробити моделі формуляра 
ЛП, що використовуються при НФД.

Проаналізувавши літературні джерела, нами 
було визначено, що в останнє десятиріччя у світо-
вій практиці до пріоритетних напрямків оптиміза-
ції фармацевтичної допомоги віднесено розробку 
національних формулярів, які є шляхом до раці-
онального використання ЛП [5–10]. В Україні ще 
не створено законодавчої бази для функціонуван-
ня формулярної системи, тривають дослідження 
спрямовані на розробку стандартів лікування.

ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ
Головною метою цієї статті стало обґрунту-

вання основних сучасних підходів до організації 
фармацевтичної допомоги населенню при виник-
ненні надзвичайних ситуацій.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
ДОСЛІДЖЕННЯ 

Формуляр створюється на підставі перелі-
ку основних лікарських засобів (ОЛЗ). Рішення 
про те, які саме препарати необхідно включити 
в національні програми, повинні ухвалювати-

ся національними органами ОЗ. Національний
перелік ОЛЗ уже затверджений в Україні, тому
на даному етапі реформування особливо акту-
альним є створення формуляра. Методологія
формування формулярів і взаємозв’язку регулю-
ючих переліків наведена на рисунку 1.

Також в останні роки в Україні стає помітною
активізація фармакоекономічних досліджень із
фармакотерапії окремих нозологій. Актуаль-
ність вирішення фармакоекономічних проблем
зростає у зв’язку з необхідністю реформуван-
ня системи ОЗ в Україні у напрямку введення
обов’язкового медичного страхування (ОМС) та
розвитку інших форм медичного страхування.

На основі вивчення та узагальнення фак-
тичного досвіду застосування ЛП, за даними
проведення маркетингових досліджень ринку,
а також експертної оцінки асортименту препа-
ратів за основними показниками (ефективність,
перспективність та ін.), стає можливим обґрун-
тування певних формулярних переліків.

Вирішення завдань здійснювалось на основі
системного вивчення та порівняльного аналізу
вітчизняних і закордонних підходів до надання
невідкладної допомоги населенню при виник-
ненні НС.

Рис. 1. Підходи до формування регулюючих переліків ЛП, 
що застосовуються при лікуванні потерпілих у НС.
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При проведенні досліджень використовува-
лись такі методи: історичний метод (при вивчен-
ні проблем: надання допомоги у НС; розвиток за-
конодавчої бази та ін.), логічний, порівняльний,
статистичний, метод системного аналізу, мар-
кетингові методи аналізу та експертних оцінок
(при аналізі досліджуваної групи препаратів для
визначення формулярного переліку лікарських
препаратів).

Запропонована загальна методика прове-
дення дослідження складається з п’яти етапів 
(рис. 2). Перший — аналіз даних фахової літера-
тури України, Росії, Білорусії та інших країн із 
досліджуваної проблеми й організаційно-еконо-
мічних, адміністративних та інших підходів зі 
створення єдиної системи запобігання і реагу-
вання на аварії, катастрофи з метою створення 
концепції надання НЛД населенню з різними 

Рис. 2. Загальна методика проведення досліджень 
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типами уражень при виникненні НС. Другий 
етап — аналіз даних за патологіями ураження 
у НС, проведення прогностичної оцінки обста-
вин на території, що досліджується (східний ре-
гіон України), розрахунок можливих санітарних 
втрат з метою визначення актуального на цей 
час напрямку з надання НЛД населенню при 
виникненні НС. Вивчення підходів щодо вирі-
шення проблем лікарської допомоги потерпілим 
у НС, що здійснювалася на основі вивчення до-
свіду країн з розвиненою економікою та взято 
до уваги протиріччя між декларативними га-
рантіями у сфері соціального захисту населення 
у НС і економічним становищем нашої країни. 
Третій етап — проведення порівняльного ана-
лізу діючого регламентованого переліку ЛП із 
препаратами, що фактично застосовуються при 
лікуванні у випадку виникнення НС. На четвер-
тому етапі нами був проведений маркетинговий 
аналіз регламентованого переліку ЛП та тих, що 
фактично застосовуються при лікуванні опіко-
вих травм та отруєнь сильнодіючими отруйними 
речовинами (СДОР) при виникненні НС за такою 
схемою:
• маркетинговий аналіз фармацевтичного 

ринкового стану та цін;
• аналіз розрахованих коефіцієнтів ліквіднос-

ті;
• аналіз розрахованих коефіцієнтів цінової 

адекватності платоспроможності.
Останнім етапом досліджень є здійснення 

фармакоекономічного аналізу схем лікувань по-
терпілих у НС.

У результаті проведених досліджень нами 
був розроблений формулярний перелік ЛП, 
необхідний для медичних закладів та відділень 
Державної служби медицини катастроф для на-
дання НФД потерпілим у НС від опікових травм 
та отруєнь СДОР.

ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 
ПОДАЛЬШИХ РОЗВІДОК

1. Ефективність діяльності медичної служби 
при катастрофах залежить від завчасної її 
підготовки, підтримки повсякденної готов-
ності, наявності підготовлених кадрів, спе-
ціального і медичного майна.

2. Необхідність вирішення наявних в Україні 
проблем фармацевтичної допомоги постраж-
далим у НС визначила вибір напрямку, осно-
вні завдання, методи та загальну методику 
досліджень.

3. Визначено основні етапи досліджень:
  • вивчення досвіду країн щодо підходів до лі-

карського забезпечення постраждалих у НС;

  • маркетинговий аналіз ринку ЛЗ для ліку-
вання опіків та отруєнь СДОР;

  • розробка переліку ЛП від опікових травм
та отруєнь СДОР на випадок виникнення
НС, наявність якого буде обов’язковою для
медичних закладів та відділень ДСМК для
надання НФД потерпілим у надзвичайних
ситуаціях;

  • розробка формулярного переліку ЛЗ від опі-
кових травм та отруєнь СДОР при виникнен-
ні НС.
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А. С. Немченко, Г. Н. Юрченко
СОВРЕМЕННЫЕ ПОДХОДЫ К ОРГАНИЗАЦИИ ФАРМАЦЕВТИЧЕСКОЙ ПОМОЩИ 
НАСЕЛЕНИЮ ПРИ ВОЗНИКНОВЕНИИ ЧРЕЗВЫЧАЙНЫХ СИТУАЦИЙ 

Решение задач по созданию модели формуляра лекарственных средств базируется на ло-
гическом объединении результатов анализа специализированной литературы, опреде-
лении маркетинговых характеристик препаратов, изучении фактического состояния
предоставления медицинской помощи пострадавшим в чрезвычайных ситуациях.
Реализация этих задач позволит планировать использование лекарственных средств 
по ассортименту на разных уровнях управления медицинской помощью населению при 
возникновении чрезвычайных ситуаций.
Ключевые слова: фармацевтический формуляр, Государственная служба медицины
катастроф, чрезвычайные ситуации, фармацевтическая помощь.
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MODERN APPROACHES TO THE ORGANIZATION OF 
PHARMACEUTICAL CARE IN CASES OF EMERGENCY

Solving the problem on creating of the formulary model are based on a logical integration 
of the analysis of specialized literature and the definition of marketing characteristics 
of product, on the study of the actual state to provide medical aid to victims in cases of 
emergency.
Solving these problems will plan the use of medicines in the range of different levels of 
management of pharmaceutical care in cases of emergency.
Key words: formular, State service of catastrophe medicine, cases of emergency, 
pharmaceutical aid.


